

一位母亲写给女儿的家书,写的是歉意读出的是深爱

# 手术后我的身体好了 但你的童年却没有了

“爸妈已经20多年没有写过信了,用这样的方式和你联系,少了些随意,多了份理性思考,更能传达对你的牵挂和思念。”近日,江苏大学材料学院近300名大一学生收到了“神秘礼物”——父母寄来的家书,不少学生看信后纷纷落泪。“大多数家长都是第一次通过书信和孩子谈人生、理想,说了许多平时不会说的话,这样的教育效果达到了我们的目的。”此次活动负责人之一宋亚乘说。 吴奕 林清智



大学生现场集中看父母写来的家书,不少人悄悄落泪 吴奕 摄

## 收到家书,看第一句她就流泪了

江大材料学院大一学生李嘉林告诉现代快报记者,上大学后绝大多数同学都没有收到过家书。在他的策划和推动下,每名大一年级团支书提前和班级同学的家长沟通联系,请家长围绕“理想、修身、成才”主题,给自己的子女写一封信。随后家长将写好的家书邮寄到学校,由团支书在材料学院举办的主题团日统一发放。

李嘉林虽然是第二次收到家书,但是打开信还是鼻子一酸,“没想到爸妈写了整整4页纸,他

们虽然文化水平有限,但是说的都是特别朴实的话,让我很感动。”

记者了解到,父母的家书内容各式各样,有鼓励、有回忆、有唠叨,其中也有一部分说的是“抱歉”。“欣欣,妈妈对你有歉意,没有让你过好天真活泼的童年。”复合材料专业学生李绍欣,看到信的第一句话,就流泪了。原来,在李绍欣不到5周岁时,她的母亲就身患重病,不得已把她送到了姨妈家寄住,从小到大,李绍欣只有在寒暑假才回家与父母团聚,家长会爸

妈也仅参加过一次。初三那年,李绍欣的母亲做了器官移植手术,在信中,妈妈遗憾地说:“孩子,你刻苦地学习,背上妈妈的希望考上了重点高中,手术后我的身体好了,但是你的童年却没有了。”李绍欣告诉记者,她以为妈妈的家书写的是鼓励,没想到表达的是一种歉意。看完信后,李绍欣立刻打了个电话给妈妈,告诉她不要内疚,“我还把在学校刚学的陶笛吹给妈妈听,吹的是《世上只有妈妈好》。”

## 看完家书,他们忙给爸妈打电话

一封家书的活动让很多家长静下心来,翻看孩子从小到大的照片,回忆起了和孩子相处的点滴,也说出了平时不太会说出口的话,有的父母写的家书甚至有10多页。

通过家书,于葛萌第一次得知自己是“来自星星的孩子”。妈妈在信中告诉他,“我们母子的缘分来源于一个梦,我梦见从天上飞下了一个小男孩,大大的眼睛、圆圆

的脸,可爱极了。从此,我就认定,你是上天赐给我的儿子,来自星星的你将来一定大有出息。”

宋亚乘的妈妈在信中就感叹道:“把家里的照片都翻了出来,看着你出生时睁一只眼闭一只眼的照片、洗澡的、爬楼梯的、去公园的……一晃你都是个大小伙子了,哎,时间都去哪了呢?”在信中,她还鼓励自己的儿子大胆地创新,“趁着年轻,去旅行,去冒险,

去尝试做自己没有做过的事情。”

“爸爸妈妈,我爱你们,我清楚自己上大学要学什么、做什么,你们放心。”看完家书后,不少学生给自己的爸爸妈妈打了久违的电话,说了从未说出口的“我爱你”。男生王钊告诉记者,他已经把信锁在了宿舍抽屉好好保存,有空的时候就拿出来看看,“看似是一封书信,其实是爸爸妈妈对我们的爱,是种无形的鼓励和鞭策。”

女子被宝马拖出10多米 后续报道

## “过失致死”还是“故意杀人”?

被告当庭翻供,法庭争论激烈

2013年9月8日,兴化市的老板沈宏星(化名)会情人时被妻子春梅(化名)撞见,他准备开着自己的宝马离开时,春梅拉住车门不放,被拖行了10多米后,经抢救无效死亡(详见2013年9月19日现代快报A7版)。

昨天,这起案件在兴化市人民法院开庭审理。法庭上,沈宏星翻供称妻子春梅与车子没有一点接触,与他此前在公安机关供述的不符。当天,公诉机关、控辩双方围绕被告人应定为过失致人死亡还是故意杀人等焦点问题进行激烈辩论。

顾颖 尹有文

案发当天,沈宏星外出与情人郑某见面时,被妻子春梅发现,夫妻俩发生争执。春梅要求当场说清楚,沈宏星则要求回家再说,并开宝马车想离开,春梅打开副驾驶室车门并拉拽汽车,沈宏星仍开动汽车,春梅被拖行10余米后摔倒,送医院抢救无效死亡。

第二天,沈宏星因涉嫌故意杀人罪被刑事拘留。昨天在法庭上,沈宏星对公诉人的指控,当庭翻供称与事实不符,称其开动车辆前看到妻子与车子没有一点接触。

对于沈宏星在法庭上翻供,原告春梅父亲的律师称,沈宏星曾经向公安机关供述,妻子赖在车子旁边,抓住右侧车门内槽,车门打开有三四十厘米。他认为,沈宏星发生伤害行为是明知的,并且是放任这种结果的发生。原告律师认为,沈宏星选择了高速将车开走,是一个故意犯罪的行为。

在法庭上,公诉方发表公诉意见称,沈宏星的行为构成过失致人死亡罪,建议对被告人判处有期徒刑3至5年。公诉人认为,就沈宏星而言,车门没有关好,明显不符合规定,另外他视力严重不良,也根本不符合汽车驾驶员的基本条件。而春梅紧紧抓住汽车是基本事实,如果不是紧紧抓住,或者及时松手,也许就不会发生如此严重的后果。公诉人认为,在这样的情况下,被告人沈宏星仍开动汽车才导致后果的发生。“无论是故意杀人,还是故意伤害致死,都要证明两个要点,一是明知,二在明知的前提下放任危害结果的发生。”公诉人称。

法庭上,公诉人对沈宏星说了一件事,虽然他和郑某的情人关系被发现了很久,但春梅仍然到不锈钢市场租门面房为家里省钱。听到这里,沈宏星摘下眼镜,抹起了眼泪。本案另日宣判。

## 聪明反被聪明误

### 小偷假装路人还钱包 索要好处时被逮正着

偷了人家的包、拿走包里的2800余元现金,却以“好心人”的身份归还“捡到”的包,企图再从受害人那里捞点好处,没想到聪明反被聪明误,最终被识破抓获。近日,徐州市鼓楼区人民检察院,以涉嫌盗窃罪批准将史某逮捕。

4月24日上午10时许,犯罪嫌疑人史某窜至徐州市鼓楼区东阁街菜市场处,发现一辆面包车,史某转悠到面包车驾驶室处,将一男士手包拿了转身就走。

“这个被偷走的包,是受害人张先生的。”鼓楼区检察院的检察官说,张先生发现手包丢失后,很快就向警方报了案。民警前来勘查了现场并调取了监控录像,发现一名男子拿走了张先生的包。

正当警方在寻找嫌疑人的下落时,一个电话带来了转机。“我捡到一个钱包,送货单上的地址有个电话,不知道是不是你丢的?”4月25日,受害人张先生接到一个电话,对方称在徐州一小区附近捡到了一个钱包。

张先生意识到可能是自己丢的那个包,和对方约定了一个见面地

点后,就驾车赶到约定处。到了现场,张先生发现一名男子拿着的手包,正是自己的。但张先生仔细观察了这个男子,“咦,怎么和监控中的那个男子长得那么像?”张先生心生疑惑,但没有当面揭穿。

看到包里除现金外,其他东西都还在,张先生说了声谢谢就走了。再说那名男子,对张先生的处理态度颇为不满。当天下午,他又连续打了3个电话给张先生,埋怨他竟然也不“表示表示”。张先生答应给其买两条烟,并请他吃顿饭。

男子短信回复:“饭就不用吃了,烟应该买。”4月27日上午,男子又发信息告诉张先生见面的地点,正在接香烟的一瞬间,守候多时的民警快速上前将男子史某抓获。

李伟豪 刘清香 宋云云 王琛

## 好心的私家车主

### 车祸现场救护车还没到 他赶忙送伤者到医院

5月13日晚8点半,宿迁市泗洪县城五台山大桥上发生一起车祸,一名女子倒在桥面上,头部血流不止。两分钟后,一辆过路私家车赶在救护车之前,将伤者及时送到医院救治。

据目击者陈先生介绍,当晚8点32分,一辆由南向北行驶的摩托车与一辆由北向南行驶的电动车突然相撞。随后“噗通”一声,两名女性车主就倒在了地上,其中一人头上血流不止。

由于摩托车驾驶员范女士的头部撞到桥面,她躺在来往车流中,当场头部血流不止,经短暂昏迷后苏醒,路人紧急拨打120急救。正

当大家在焦急地等待救护车时,一辆私家车路过了这里,车主裴先生将车停在了范女士身旁。“怎么回事啊?”车主下车问明情况后,即便招呼众人与他一起将范女士扶到车上,口中说道:“还等啥救护车啊,救人要紧,我给送过去!”

五分钟后,伤者范女士被送到泗洪县人民医院急诊科。“伤者来的时候神志已经清醒,右侧头顶部大概6厘米长的口子,并且出血比较厉害,幸亏送医及时。”泗洪县人民医院急诊科的汪医生介绍,经医生紧急缝合,范女士暂无大碍,被留院观察,事故也在进一步处理中。 孙旭晖

## 盐城首个“光伏村” 首月发电12万度

昨天上午,盐城市滨海县东坎镇新安村,新安小区的“准住户”们接到通知,说是下个月可以到村委会抓阄选房,“准住户”们听到这个好消息都很兴奋。原来,新安小区里有110栋漂亮的小别墅,在别墅的楼顶上还装了4100块光伏太阳能发电板,并网后的第一个月就向国家电网卖了近12万度的电。

别看新安小区是拆迁安置小区,可里面是清一色的小别墅。在滨海,“光伏村发电村”颇有名气,新安小区也算得上是滨海最好的拆迁安置房了。新安村二组村民谢寿华是“发电小别墅”的准住户,提起光伏发电,“每年能领到600度电的电费补贴”。谢寿华开心地表示,对

于普通的一家三口来讲,这项补贴相当于家里每年电费开销的一半。“再说了,用不完的电还能卖给国家电网。”

滨海县东坎镇新安小区1MV屋顶光伏电站是省经信委结合城镇化建设、推动光伏产业应用的示范项目,也是盐城首个“光伏村”项目。该项目由江苏华宝集团新能源科技公司建设,总投资1200万元,用1000平方米建筑屋顶,共安装了4098块多晶硅光伏组件,总装机容量1.026MW,项目实施后采用发电上网的发电方式。2013年2月28日成功并网后,至今已发了17万度电,首月发电量为12万度。

吴江 姜振军